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51.97% 79

15.13% 23

28.29% 43

3.29% 5

1.32% 2

Q1
Please tell us where you live. 
Answered: 152
 Skipped: 1

TOTAL 152

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Unincorporated
Jefferson...

City of
Birmingham

Within another
incorporated...

In an adjacent
county

Someplace else

ANSWER CHOICES RESPONSES

Unincorporated Jefferson County

City of Birmingham

Within another incorporated town or city in Jefferson County (other than Birmingham)

In an adjacent county

Someplace else
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35.25% 43

19.67% 24

25.41% 31

6.56% 8

13.11% 16

Q2
If you live in unincorporated Jefferson County, which general area of
the county do you live in? (Reference map below)

Answered: 122
 Skipped: 31

TOTAL 122

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

South

West

North

Northeast

Other (please
specify)

ANSWER CHOICES RESPONSES

South

West

North

Northeast

Other (please specify)
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51.63% 79

9.15% 14

24.84% 38

3.27% 5

2.61% 4

7.84% 12

6.54% 10

Q3
Which statement best describes your employment status? (Select all
that apply)

Answered: 153
 Skipped: 0

Total Respondents: 153  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

I work in
Jefferson...

I work outside
Jefferson...

I am retired

I am unemployed

I am a student

I work
permanently...

I prefer not
to answer

ANSWER CHOICES RESPONSES

I work in Jefferson County

I work outside Jefferson County 

I am retired

I am unemployed

I am a student

I work permanently remote (I never go into the office)

I prefer not to answer
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3.27% 5

10.46% 16

4.58% 7

13.07% 20

67.32% 103

0.00% 0

1.31% 2

Q4
About how long have you lived or worked in Jefferson County? 
Answered: 153
 Skipped: 0

TOTAL 153

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Less than one
year

1-5 years

5-10 years

10-20 years

More than 20
years

I do not live
or work in...

I prefer not
to answer

ANSWER CHOICES RESPONSES

Less than one year

1-5 years

5-10 years

10-20 years

More than 20 years

I do not live or work in Jefferson County

I prefer not to answer
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Q5
If you live within Jefferson County, what is the primary reason you
chose to live here? Choose all answers that apply.

Answered: 150
 Skipped: 3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

The variety of
places to li...

The quality of
Jefferson...

Outdoor
amenities an...

Proximity to
relatives or...

Housing and
land...

Tax rates

Employment
opportunity

I’ve always
lived in...

I do not live
in Jefferson...

I don't know

Other (please
specify)
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10.67% 16

9.33% 14

10.67% 16

38.67% 58

24.00% 36

8.67% 13

24.67% 37

28.67% 43

1.33% 2

5.33% 8

16.00% 24

Total Respondents: 150  

ANSWER CHOICES RESPONSES

The variety of places to live within the County

The quality of Jefferson County Schools

Outdoor amenities and opportunities for recreation

Proximity to relatives or friends

Housing and land affordability

Tax rates

Employment opportunity

I’ve always lived in Jefferson County or wanted to return after moving away

I do not live in Jefferson County

I don't know

Other (please specify)
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Q6
How important are the following issues when considering the future of
Jefferson County?

Answered: 143
 Skipped: 10

Housing cost

Housing choice
(single-fami...

Traffic
congestion

Walkability/bik
eability
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The quality of
Jefferson...

Retail choice
(good choice...

Regional
transit options

Adequate
utilities...
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Stormwater
management

Recreational
opportunities

Access to
nature/prese...

Public safety
including...
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Not import… Somewhat … Somewhat i… Important

Very import…

The general
appearance a...

Expanding
employment...

Intergovernment
al cooperati...
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  NOT
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AT ALL
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SOMEWHAT
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IMPORTANT VERY
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TOTAL WEIGHTED
AVERAGE

Housing cost

Housing choice (single-
family, multifamily,
senior housing, etc.)

Traffic congestion

Walkability/bikeability

The quality of Jefferson
County Schools

Retail choice (good
choice of where to shop
and what to buy)

Regional transit options

Adequate utilities
(water, wastewater,
solid waste)

Stormwater
management

Recreational
opportunities

Access to
nature/preserving
environmental assets

Public safety including
police, fire, and
emergency response

The general appearance
and attractiveness of
major roadway corridors

Expanding employment
opportunities within the
County

Intergovernmental
cooperation (the ability
to work with the state,
adjacent counties, the
City of Birmingham,
and other municipalities
within Jefferson
County)
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25.19% 33

68.70% 90

41.22% 54

50.38% 66

18.32% 24

Q7
What kinds of transportation options would you like to see in Jefferson
County in the future?  Choose all answers that apply.

Answered: 131
 Skipped: 22

Total Respondents: 131  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

More driving

More walking
(dedicated...

More bicycling
(bike routes...

More transit
(bus/shuttle)

More electric
micromobilit...

ANSWER CHOICES RESPONSES

More driving

More walking (dedicated paths, sidewalks etc.)

More bicycling (bike routes, dedicated bike lanes, etc.)

More transit (bus/shuttle)

More electric micromobility (scooters, bikes, carts, etc.)
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Q8
How important should the following mobility goals be for Jefferson
County?

Answered: 139
 Skipped: 14

Safety for all
road users

Higher vehicle
speeds

Children
walking to...

Less delay at
key...
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  VERY
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NOT
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DON'T
KNOW/NO
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TOTAL WEIGHTED
AVERAGE

Safety for all road
users

Higher vehicle
speeds

Children walking to
school

Less delay at key
intersections

Facilities for all
mobility types
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Q11
What is the biggest challenge facing Jefferson County in the next 20
years? Please select up to five answers.

Answered: 131
 Skipped: 22

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Housing cost

Not enough
choice in...

Lack of
transit or...

Lack of
adequate...

Crime/general
safety

Traffic backups

Maintaining
the quality ...

Loss of
open/green...

Not enough
places to sh...

Not enough
parks or...

Environmental
degradation

Retaining or
attracting...

Commercial
corridors an...

Dilapidated
houses

Other (please
specify)



Jefferson County Comprehensive Plan Community Survey

18 / 31

26.72% 35

14.50% 19

34.35% 45

10.69% 14

70.99% 93

29.01% 38

64.12% 84

22.90% 30

11.45% 15

14.50% 19

29.01% 38

28.24% 37

39.69% 52

29.77% 39

15.27% 20

Total Respondents: 131  

ANSWER CHOICES RESPONSES

Housing cost

Not enough choice in housing types

Lack of transit or other means to move around Jefferson County and the region without a car

Lack of adequate utilities

Crime/general safety

Traffic backups

Maintaining the quality of Jefferson County Schools

Loss of open/green space

Not enough places to shop, eat, or find entertainment

Not enough parks or recreational opportunities

Environmental degradation

Retaining or attracting major employers

Commercial corridors and neighborhoods falling into disrepair

Dilapidated houses

Other (please specify)
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Q12
How important is it for Jefferson County to create, maintain, or
improve the following development/infrastructure elements?

Answered: 130
 Skipped: 23

Sidewalks

Greenways and
trails

Parks

Bike lanes
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Sewer
availability

Streets

Stormwater
control

Improved
standards fo...
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TOTAL WEIGHTED
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Sidewalks

Greenways and trails

Parks

Bike lanes

Sewer availability

Streets

Stormwater control

Improved standards for new
development (design,
landscaping, etc.)

Natural trails and blueways
(kayak/canoe)
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Q13
What specific types of residential development would you like to see
more of in Jefferson County? Choose all answers that apply.

Answered: 129
 Skipped: 24

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Apartment or
condominium...

Small
apartment ho...

Patio homes
(Generally...

Senior housing
and retireme...

Single-family
detached...

Large lot
residential...

Accessory
dwellings/ga...

Cluster
development...

Townhomes and
rowhouses

Mixed-use
development...

I don't want
to see more...

Other (please
specify)
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10.85% 14

17.83% 23

31.01% 40

46.51% 60

41.86% 54

21.71% 28

17.83% 23

20.93% 27

17.83% 23

31.01% 40

24.81% 32

7.75% 10

Total Respondents: 129  

ANSWER CHOICES RESPONSES

Apartment or condominium complexes (greater than 12 units per building)

Small apartment home or condominium buildings (12 units or less per building)

Patio homes (Generally defined as a single-family dwelling on its own lot with open space setbacks on three sides,
typically located in a neighborhood of similar dwellings.)

Senior housing and retirement communities

Single-family detached housing

Large lot residential development (3+ acre lots)

Accessory dwellings/garage apartments

Cluster development (Smaller lots clustered around an amenity or infrastructure, with shared open space conserved.)

Townhomes and rowhouses

Mixed-use development (residential units over retail)

I don't want to see more residential development in Jefferson County

Other (please specify)
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Q14
What specific types of non-residential development would you like to
see more of in Jefferson County? Choose all answers that apply.

Answered: 128
 Skipped: 25

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Retail
clothing stores

Coffee
shops/cafes

Full-service
restaurants

Fast-casual/fas
t-food...

Mixed-use
development...

Specialty
shops (e.g.,...

Grocery stores

Recreation-base
d businesses...

Daycare (child
or adult)

Hotels

Medical
services

Business
office space

Small-scale
light indust...

Large-scale
industry...

I don’t want
to see more...

Other (please
specify)
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22.66% 29

27.34% 35

48.44% 62

11.72% 15

37.50% 48

48.44% 62

43.75% 56

25.78% 33

32.03% 41

7.81% 10

29.69% 38

11.72% 15

21.09% 27

7.81% 10

14.84% 19

7.03% 9

Total Respondents: 128  

ANSWER CHOICES RESPONSES

Retail clothing stores

Coffee shops/cafes

Full-service restaurants

Fast-casual/fast-food restaurants

Mixed-use development that integrates residential and commercial uses

Specialty shops (e.g., butcher, florist, gifts, etc.)

Grocery stores

Recreation-based businesses such as sporting goods stores, bicycle shops, etc.

Daycare (child or adult)

Hotels

Medical services

Business office space

Small-scale light industry (industry with few offsite impacts)

Large-scale industry including industrial parks

I don’t want to see more non-residential development in Jefferson County

Other (please specify)
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0.00% 0

4.76% 6

23.81% 30

37.30% 47

28.57% 36

2.38% 3

3.17% 4

Q17
What is your age?
Answered: 126
 Skipped: 27

TOTAL 126
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Under 18

18-27

28-42

43-58

59-77

Over 77

I prefer not
to answer

ANSWER CHOICES RESPONSES

Under 18

18-27

28-42

43-58

59-77

Over 77

I prefer not to answer
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28.57% 36

65.87% 83

5.56% 7

Q19
Are there children (ages 0-17) in your household?
Answered: 126
 Skipped: 27

TOTAL 126

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Yes

No

I prefer not
to answer

ANSWER CHOICES RESPONSES

Yes

No

I prefer not to answer
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91.27% 115

5.56% 7

3.17% 4

Q20
Do you own or rent your dwelling?
Answered: 126
 Skipped: 27

TOTAL 126

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

I own

I rent

I prefer not
to answer

ANSWER CHOICES RESPONSES

I own

I rent

I prefer not to answer




